
Une somme a été prêtée trois fois, par un certain créancier à un certain
débiteur, de la manière suivante : une [part] a été prêtée à cinq pour cent,
pour laquelle sept mois se sont écoulés ; une part a été prêtée à trois pour
cent, dix mois se sont écoulés pour elle ; de même, une part a été prêtée à
quatre pour cent, pour cette dernière, cinq mois se sont écoulés.

Ainsi, avec ces trois parts, une triade a été prêtée, chacune des parts
du montant étant donnée à des moments différents et prêtée avec des ac-
croissements inégaux ; la totalité de la somme originelle prêtée est de cent
niṣka diminués de six et, pour ces trois quantités, l’intérêt rapporté est le
même pendant lesdits mois, c’est-à-dire que le fruit produit est identique
pour la première, celle du milieu et la dernière de ces quantités, aussi long-
temps qu’elles ont été prêtées. Dans ces conditions, ô mathématicien ! Dis
respectivement les mesures des sommes qui composent les parts et aussi
le montant de l’accroissement égal.

On pose : 1 7 1 10 1 5
100 100 100
5 3 4

La somme originelle composée est de 94 et les durées respectives : 1, 1, 1,
sont multipliées par les montants critères : 100, 100, 100. Les taux : 5,
3, 4, sont multipliés par les durées écoulées : 7, 10, 5 ; sont produits : 35,
30, 20. Les quantités précédentes sont divisées — 100 100 100

35 30 20
— la somme de ces dernières, placées séparément, est, après avoir été
simplifiée comme il convient : 235

21
. Les trois quantités précédemment

mentionnées, sont multipliées par la somme composée 94 :

9400 9400 9400
35 30 20

Après avoir divisé par leur somme — le dénominateur et le numérateur
ayant été intervertis etc. — les parts de la somme originelle sont obtenues
séparément et dans l’ordre : 24, 28, 42.
De celles-ci, il est possible de déduire le montant des intérêts, par des
calculs séparés fondés sur une règle de cinq, de la manière suivante : on



pose 1 7
100 24
5

Si l’accroissement pour cent pendant un mois est cinq, combien a-t-on
alors pour vingt-quatre pendant sept mois? De même aussi pour les trois
parts, après avoir exécuté en pensée trois règles de cinq, les intérêts sont
les mêmes pour les trois parts, le montant en est : 42 42 42

5 5 5
. Huit

unités et deux cinquième d’unité.


